# 如何看待呼吸道疾病"叠加感染"? 怎样应对门诊"一号难求"?

### 国家卫生健康委邀请权威专家解答热点话题

随着冬季来临,呼吸道疾病进入高发 季节。肺炎支原体感染、流感等交织叠加, 如何正确认识呼吸道疾病"叠加感染"?怎 样应对门诊"一号难求"的情况?在11月24日 国家卫生健康委组织的媒体集中采访中, 多位权威专家应邀解答。

#### 所谓"叠加感染"并非今年新发

#### 问题

11月23日,中国国家流感中心发布的最 新一周流感监测显示,前一周南、北方省份 流感病毒检测阳性率持续上升,以甲型 H3N2为主。秋季以来,肺炎支原体在各地 呈多发态势,随着北方秋冬季的来临,流 感、呼吸道合胞病毒、腺病毒、鼻病毒等感 染人数也有所增加。

不同病毒的流行会不会造成"叠加感 "?北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表 示,所谓"叠加感染"不是今年新出现的问 题,即便某些病人身上分离出多种病原微

生物,但这些微生物未必都是致病的 童朝晖说:"实际上,冬季一直是呼吸 道疾病高发季节,过去我们不太关注,其实 每到冬季,呼吸道疾病的微生物分离出现

如果测出两三种是否都需要治疗?童 朝晖解释道,检测出两三种微生物,不一定 都是致病菌,还需要靠临床大夫通过患者 的病原学检测,影像学以及一些其他检验 化验进行综合分析。即便检测出两三种微 生物,实际上致病的可能就是其中一种。

此外,有人担心这一波呼吸道疾病的 流行与新冠病毒有关,对此,童朝晖表示, 二者完全没有关系,上呼吸道感染症状都 是很相似的,都会有发热、咳嗽等症状。

# 社区医院、互联网医院有能力承

一些孩子发病后出现高烧情况,家长 担心其身体健康,纷纷前往一些大型医院 进行就诊,于是出现了"一号难求"的

对此,北京儿童医院主任医师王荃表 示,发烧温度的高低不绝对代表疾病的严 重程度,就发热本身而言,只有当发烧出现 超高热或发热时间超过三天,才必须要去 医院就诊。如果症状不重,家长可以在家观 察孩子情况,或是带孩子就近去基层医院、

专家介绍,呼吸道常见疾病大部分发 生在上呼吸道,现在许多社区都有规范化 培训的全科医生,药品配备充足,上下转诊 机制通畅,完全有能力进行诊疗,广大老百 姓可以放心前去看病

同时,为了解决就诊困难,近年来,我 国许多医院在推广互联网诊疗,方便了医 患沟通和网上转诊

王荃表示,患者通过互联网医院一样 可以实现和专业医生的交流。最重要的是 线上形式让孩子不必直接接触医院环境, 避免了交叉感染风险。

'孩子成长过程中肯定会出现生病的 情况,让孩子拥有充足的睡眠,养成良好的 生活习惯,保持良好状态和营养摄入,这对 于恢复健康非常重要。"王荃说,孩子一旦 生病最好居家休息,家长也不要再带孩子 去人多或人员密集的场所,如果必须要去, 注意给孩子戴好口罩,减少感染风险。

#### 切忌自行给孩子用药预防感染

近期,由于部分学校和幼儿园出现了 呼吸道疾病集体发病的情况,一些家长担

心孩子会被传染,于是选择自行给孩子服 用治疗呼吸道疾病的药物。

"千万不要自行用药物进行预防,让 孩子戴好口罩、勤洗手,保持良好习惯就 是最好的预防。"首都医科大学附属北京 中医医院院长刘清泉表示,"服用治疗的 药物来预防呼吸道感染"是很大的认识

刘清泉提示,如果自行提前用药防治, 吃错药、乱吃药都有可能出现耐药的问题, 这不仅对孩子甚至对全部人群都可能产生

而对于孩子生病出现发烧情况,刘清 泉说,孩子发烧不必急着进行输液。发烧可 以靠中西医结合进行治疗,西药见效快,中 药退烧缓慢但效果持久。医生会根据孩子

刘清泉说,预防主要还需依靠调理好 日常生活,注重适当锻炼和劳逸结合,不去 人多的地方凑热闹,保持充足的睡眠和清 淡、营养的饮食。如果一些老年人本身有慢 性疾病,最好去咨询医生提供具体预防

(新华社北京11月25日电)

# 第135次中老缅泰湄公河 联合巡逻执法行动圆满结束

据新华社昆明11月25日电 湄公河流域突发事件,维护流域内 参与第135次中老缅泰湄公河联 合巡逻执法行动的中方4艘执法 2023"中老缅泰四国水上联合搜救 艇顺利靠泊云南省西双版纳傣族

此次四国执法部门共派出执 法艇7艘、执法人员176人,总航程 600余公里。通过水上联巡、陆地联 合查缉等行动,共检查车辆137辆、 人员285人、货物60余吨,抓获偷渡 人员1人,处置翻船事故1起并救助 老挝籍船员2名。

行动期间,为有效应对和处置

王研)24日14时30分, 治安持续稳定,中老缅泰四方在老 挝孟莫水域成功举行"守望-演练。此次演练以一艘货轮因浅 滩触礁引发的一系列次生损害为 背景,囊括湄公河船舶事故常见险 情,分为"落水人员营救""船艇灭 火""船艇堵漏""水下探测打捞 "船舶溢油处置""船艇拖带"等8个 演练科目展开,全面检验了中老缅 泰四国执法部门在应对处置江面 突发事件,维护流域商船,人民群 众生命财产安全时的快速反应、协 同处理能力。

# 中外科学家联合获得 高精度月球表面化学成分分布图

据新华社长春11月25日电

张建)我国科学家领 衔的一支国际研究团队在探月领 域再出新成果。该团队结合我国 嫦娥五号、美国阿波罗、苏联 Luna样品数据,采用深度学习方 法,获得高精度月球表面化学成 分(铁、钛、铝、镁、钙、硅)分布 图,全面反映月球表面化学特 征,为月球火山活动和热演化历 史研究提供关键数据。研究成果 近日发表于国际学术期刊《自

据介绍,月球表面的化学成分 记录了月球的形成和演化过程,对 干揭示月球的物质构成和矿物岩 用的月球表面元素的丰度图主要 是基于美国"克莱门汀"号月球轨 道器数据和阿波罗样品的化学成 分建立的。然而,美国阿波罗、苏联 Luna的月球样品仅揭示了30亿年 前月球的演变,没有反映月球晚期

# 上海申花队夺得 2023中国足协杯冠军

据新华社苏州11月25日电 表示,球队为这场比赛做了非常 (记者 王恒志)2023中国足协 杯决赛25日在江苏苏州奥体中心

举行,凭借于汉超的进球,上海申 花队1:0战胜山东泰山队,获得冠 军的同时,拿到一个亚冠精英赛正

赛后山东主帅崔康熙坦言, 重要球员缺席或许有影响,但联 赛中也经常会出现这样的状况, 这种决赛一般不会有大比分出 现,就是看谁先进球,上半场比赛 没能抓住机会,是球队最终失利

上海申花队主帅吴金贵赛后

充分的准备,所有队员非常专注、 非常努力,场上对抗和技战术都 做得非常好,最后运气也站在了

连续第六年打进足协杯决赛 的山东泰山队无缘四连冠,上海申 花队则夺得队史第四个足协杯冠 军。同时,上海申花队还以足协杯 冠军身份获得亚冠精英赛正赛资 格。中超联赛和足协杯双料亚军山 东泰山队则获得亚冠精英赛附加 赛资格,联赛第三名浙江队获得亚 冠联赛2正赛资格。

#### ■聚焦巴以局势

# 联合国在临时停火后 加大对加沙地带人道救援

新华社联合国11月24日电 气当天也进入加沙地带,21名危

马斯)在加沙地带的临时停火协 议生效后,联合国得以扩大对加 沙地带人道主义救援的规模。

议生效后,200辆运载救援物资 需求。 的卡车被派往拉法口岸。联合国 近东巴勒斯坦难民救济和工程 处已接收137辆卡车物资,这是 巴以新一轮冲突爆发以来加沙 此外,12.9万升燃料和4卡车天然 动"。

(记者 尚绪谦)联合国人道 重病人得以从加沙地带北部撤 主义事条协调厅24日说 以鱼列 室 数十万民众获得仓品 饮用 和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 水、医疗用品和其他基本的人道 救援物资。

联合国人道主义事务协调 厅表示,未来几天,联合国和合 联合国人道主义事务协调 作伙伴将继续加强人道主义救 厅当天发表声明说,临时停火协 援行动,以满足加沙地带民众

以色列和哈马斯在加沙地 带的停火协议于当地时间24日上 午7时正式生效。根据协议,加沙 地带将停火4天,巴勒斯坦武装组 地带接收的最大一批救援物资。 织和以色列将停止"所有军事行

### 以色列接收第一批 被哈马斯释放人员 并释放39名被关押巴勒斯坦人

全官员的话报道,当天被巴勒斯 的巴勒斯坦人。巴勒斯坦电视 坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释 放的13名以色列妇女和儿童已 和15名未成年人,主要来自约旦 由以色列国家安全总局接收。

以色列媒体24日援引以安 以色列当晚释放了39名被关押 台报道说,这39人包括24名妇女 河西岸和东耶路撒冷地区。



11月24日,在约旦河西岸城市拉姆安拉附近的拜图尼亚镇,人 们庆祝被关押的巴勒斯坦人获释。 (新华社发)

"丝路电商目"首次亮相全球数字贸易博览会



# 从数贸会看数字贸易如何影响你我生活

在机器狗"导游"的引导和讲解中参 观展览,用数字人民币支付1元购得现磨 咖啡,参与场馆打卡活动领取限量数字藏 品……正在杭州举办的第二届全球数字 引力不断增强的一个缩影。数据显示,2022 是"数字经济+零售"的数实融合实践。 贸易博览会上,数字化的生活消费和公共 年,我国可数字化交付的服务贸易规模达 服务体验随处可见。

随着数字技术全面融入生产生活,数 字贸易点亮人们的美好生活,也成为我国 塑造发展新优势、提升全球竞争力的重要 引擎。

#### 数贸会上买卖的是啥?

"数字技术的快速发展让人惊叹,这 就是未来的模样!"在数贸会万事利丝绸 智能设计体验区,来自意大利的参会嘉宾 韦内齐亚诺刚刚AI定制了一条带有杭州 文化元素的专属丝巾,一旁的数字化绿色 印染设备即刻开始生产,最快2小时她就 动能。 将拿到这件精美又环保的丝巾成品。

作为数字经济时代蓬勃兴起的新贸 易形态,数字贸易分为两种形式,一种是 数字交付贸易,交易的是数字技术、数字 服务、数字产品和数据;另一种是数字订 购贸易,即通过跨境电子商务平台达成的 货物和服务贸易。

全球50个大模型同台竞技,展示在教 育、医疗、办公等领域的最新应用;无人驾 驶、人机交互等技术成果探索未来生活的 更多可能;基于脑机接口技术的仿生假 肢、应用全息影像技术的陪伴数字人等产 品,传递着前沿科技的民生温度……

成果首发首秀首展——数贸会上的火热 景象,是我国数字贸易规模不断扩大、牵

专精特新"小巨人"企业申昊科技的 展台上,一台高举双臂的配网带电作业机 器人吸引不少采购商上前询问,这款集成 向记者介绍了区块链技术的民生应用:"拥 多项数智技术的新产品即将进入市场。 "去年我们在首届数贸会上谈成了不少销 售订单,很期待今年的表现。"企业研发中 心总监杨子赫说。

商务部日前发布的《中国数字贸易发 展报告2022》指出,数字贸易正带动全球产 业链供应链价值链加速整合优化,大幅降 低贸易成本,为全球经济恢复增长注入新

#### 数字消费你参与了吗?

结束了一天的工作,不想做饭,智能 厨灶为你自动烹饪美味菜肴;打开手机, 随时随地与虚拟人私教来场口语对话练 习;学习累了,和AI下棋机器人切磋一 美客多中国区市场公关负责人张超告诉

数贸会上的种种场景,正成为越来越 多消费者的真实生活。数字技术加持下, 不断丰富的消费业态和应用场景给人们 的消费习惯、生活方式带来巨大改变。

汇聚800多家数字贸易企业,100余项 车厘子……走进新零售企业盒马的数贸 市场总监张奕文说:"我们从中国一东盟 会体验店,来自世界各地的新鲜水果正在 博览会上了解到许多国家的展商迫切想 等待顾客挑选。全球供应链布局的背后,

数字技术与实体经济的深度融合,推 2.5万亿元人民币,比2018年增长78.6%,位 动着传统产业转型升级、提质增效;与此 同时,在数字产业化和产业数字化的进程 中,新产业、新业态持续涌现。

有分布式存储和可追溯的优势,区块链技 术更好保障了数据的安全性和唯一性。"

在数字贸易新赛道上,越来越多的创 新创业主体快速成长。截至2022年,中国市 值超10亿美元的数字贸易企业已超200家。

"'新兴产品服务'是全球数字贸易 发展的一大特点。"浙江大学国际联合商 学院院长贲圣林认为,服务型的数字贸 易能打破物理空间的限制,有望形成更 快更好的发展势头。

#### 数字贸易创造多重商机

"数贸会刚开幕半天,就有上百名客 商来我们这里咨询人驻。"拉美电商平台 记者,中国的商品颇受拉美消费者青睐, 企业正积极为中国卖家提供一站式出海 方案,已累计服务数万名中国卖家。

台上,越南咖啡豆、印度尼西亚香草荚等 菲律宾的凤梨、印尼的山竹、智利的 东盟国家特色商品引人注目。该平台国际

要进入中国市场的意愿,依托位于广西南 宁的物流园,搭建了跨境电商平台,已有 近4000种商品入驻。'

两个数字平台,一个向外,一个向内, 凸显出数字贸易正在创造多重商机。

《中国数字贸易发展报告2022》显示, 在趣链科技展台,企业市场总监王爽 2012年至2022年,全球可数字化交付服务 出口年均增长6.1%。2022年中国可数字化 交付的服务进出口额同比增长3.4%,规模 再创历史新高。

> "数字贸易的发展前景广阔,为全球 经济增长注入新动力。"拼多多高级副总 裁文学认为,随着物流、支付体系的不断 完善,未来跨境电商将更注重综合化发 展,为海外消费者、商家提供综合性服务, 助力企业开拓多元化国际市场。

当前,数字贸易已成为重组全球要素 资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争 格局的关键力量。中国信息通信研究院副 总工程师何伟说,面对全球数字经贸发展 不均衡、贸易保护主义回归等挑战,亟需 加快构建包容性数字规则体系,不断拓展 普惠数字经贸网络

商务部国际贸易谈判代表兼副部长 王受文表示,下一步,商务部将会同相关 部门和地方,秉持开放合作共赢的发展理 念,建立健全数字贸易促进政策,营造良 中国- 东盟特色商品汇聚中心的展 好的数字营商环境,深化国际交流合作, 推动数字贸易改革创新发展。

(新华社北京11月25日电)